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ПІДХОДИ ЩОДО ОПТИМІЗАЦІЇ УПРАВЛІННЯ 
ОБОРОТНИМИ ЗАСОБАМИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

У статті досліджено економічний зміст фінансової політики 

управління оборотними засобами підприємства як основи підвищення 

ефективності його поточної діяльності. Визначено основні підходи до 

управління оборотними засобами. Визначено основні проблеми 

практичного застосування фінансової політики як специфічного 

інструменту управління поточною діяльністю підприємства і 

можливі шляхи їхнього вирішення. Запропоновано основні етапи 

управління оборотними засобами підприємства. 

Ключові слова: оборотні засоби, управління, дебіторська 

заборгованість, фінансові інструменти. 
 

ВСТУП 

В умовах сьогодення значна кількість підприємств України 

опинилась на межі банкрутства, що стало наслідком економічної 

кризи, яка охопила суспільство. З урахуванням прямої залежності між 

результатами діяльності підприємства і системою управління його 

оборотних засобів саме їхня оптимальність забезпечує підприємству 

достатній рівень платоспроможності. Відповідно для досягнення 

ефективного управління оборотними засобами підприємства 

необхідною є побудова сучасної ефективної моделі їхнього 

формування і використання. Перебуваючи в постійному русі та 

здійснюючи кругообіг, вони суттєво впливають на фінансовий стан 

підприємства. Звідси постає потреба в поглибленому дослідженні 

підходів щодо ефективного управління ними. 

Значна увага питанню формування та використання оборотних 

засобів приділена у працях провідних українських учених, зокрема 

В. П. Бечко [1], М. М. Бердар [2], І. А. Бланка [3], А. Д. Василика [4], 

К. В. Ізмайлової [6], Г. Г. Кірейцева, М. Я. Коробова, 

А. М. Поддєрьогіна [9], Р. А. Слав’юка, В. М. Федосова та інших. 

Окремі питання побудови ефективного механізму управління 

оборотними засобами підприємства висвітлені у працях Е. Р. Брігхема, 

В. В. Ковальова та ін. 

У наукових публікаціях, що присвячені вирішенню проблеми 

ефективного управління оборотними засобами, наведено різні підходи 

щодо визначення поняття оборотних засобів. Окремі вчені 
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ототожнюють їх із частиною засобів виробництва, цілком споживану 

протягом одного виробничого циклу [7]. Інші вважають, що оборотні 

засоби – це частина капіталу підприємства, що вкладена в його поточні 

активи [9]. В. Ф. Єфіменко, М. І. Горбатко, М. Р. Лучко, 

М. В. Кужельний, М. Я. Остап’юк досліджують оборотні засоби як 

«предмети праці», «матеріальні активи», «оборотні засоби», «гроші, 

що обертаються» [5]. Отже, узагальнюючи наявні дефініції цього 

поняття, ми вважаємо, що оборотні засоби слід розглядати як частину 

авансованої вартості у виробничих фондах і фондах обігу, що 

безперервно бере участь у виробничому процесі та повністю 

споживається і відновлюється протягом одного виробничого циклу. 
 

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ 

Метою статті є обґрунтування напрямів ефективного 

використання оборотних засобів підприємства та пошук шляхів 

підвищення ефективності використання оборотних засобів 

підприємства. 
 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Оборотні засоби – це частина виробничих засобів у вигляді 

певної сукупності предметів праці, елементи яких цілком 

споживаються у кожному виробничому циклі, змінюють або ж 

повністю втрачають свою натуральну форму і переносять всю свою 

вартість на вартість вироблюваної продукції (платних послуг). 

Елементи оборотних засобів формують речовинну субстанцію 

виготовлюваної продукції (сировина, конструкційні матеріали), 

створюють матеріальні умови для здійснення технологічних процесів і 

роботи виробничого устаткування (паливо, енергія), збереження і 

транспортування сировини та готових виробів (різні матеріали – 

мастила, фарби тощо; тара). 

Оборотні засоби є однією зі складових частин майна підприємств 

і знаходяться в постійному русі, здійснюючи відповідний кругообіг, 

переходячи із грошових засобів у виробничі запаси, із виробничих 

запасів у незавершене виробництво, з незавершеного виробництва у 

готову продукцію. Закінчивши один оборот, вони вступають у новий. 

Тим самим здійснюється, змінюючи форми руху, їхній безперервний 

оборот. При цьому відбувається постійна і закономірна зміна форм 

авансованої вартості: з грошової вона переходить у товарну, потім – у 

виробничу і знову в товарну і грошову [9]. 

Дослідження праць вітчизняних і зарубіжних фахівців у галузі 

фінансів підприємств дозволило констатувати їхню одностайність у 

поділі оборотних засобів підприємства на оборотні фонди і фонди 

обігу. В свою чергу, фонди обігу включають товари, готову продукцію, 

неоплачену відвантажену продукцію та кошти у розрахунках, що у 

сукупності формує ненормовані оборотні засоби. До нормованих 
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оборотних засобів науковці зараховують оборотні фонди, які 

формуються за рахунок виробничих запасів, незавершеного 

виробництва і витрат майбутніх періодів (рис. 1). 

 

Оборотні засоби підприємства
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Рис. 1. Структура оборотних засобів підприємства 

Джерело: [9] 
 

Як економічна категорія оборотні засоби підприємства 

набувають матеріальної та грошової форм і відповідно поділяються на 

ліквідні, високоліквідні та неліквідні засоби. Рівень ліквідності 

конкретного виду оборотного засобу визначається, виходячи із витрат 

часу його перетворення у грошову форму або споживання у 

виробничому циклі. 

Система управління оборотними засобами – це система 

цілеспрямованої взаємодії між об’єктом і суб’єктом управління 

шляхом реалізації функцій управління за допомогою комплексу 

методів, засобів та фінансово-економічних інструментів дослідження і 

трансформації взаємопов’язаних процесів формування та використання 

оборотних засобів і джерел їхнього фінансування. 

Система управління оборотними засобами підприємства дозволяє 

здійснити комплексне дослідження процесу трансформації елементів 

оборотних засобів та їхнього використання, що, в свою чергу, сприяє 

визначенню завдань і мети формування оборотних засобів, яке 

забезпечить безперервність і планомірність виробничого процесу, та 

використовувати сучасні методи дослідження складних процесів 

трансформації оборотних засобів, а також врахувати вплив 
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зовнішнього середовища і підвищити адаптивність системи управління 

оборотними засобами. 

Сучасна вітчизняна практика господарювання визначає 

необхідність і доцільність використання найбільш прогресивних 

зарубіжних моделей і методів управління оборотними засобами 

підприємства.  

Так, у практичній діяльності підприємств на Заході широко 

використовується коефіцієнтний метод, що дозволяє розрахувати 

показники оцінки оборотних засобів підприємства, охарактеризувати 

джерела формування оборотних засобів та ефективність їхнього 

використання.  

Для великих підприємств промислової галузі використовують 

«нормування» (метод прямого розрахунку). Нормування – єдиний 

метод, згідно з яким розроблення норм і нормативів оборотних засобів 

здійснюється за окремими видами сировини, матеріалів та інших ТМЦ 

і витрат та загалом по підприємству.  

Аналітичний (дослідно-статистичний) метод є ефективним і 

використовується за умови, що в плановому періоді не передбачено 

істотних змін в умовах роботи підприємства у порівнянні з попереднім. 

У цьому випадку розрахунок нормативу оборотних коштів 

здійснюється агреговано, з огляду на співвідношення між темпами 

росту обсягу виробництва і розміром нормованих оборотних коштів у 

попередньому періоді. 

Метод АВС – метод, згідно з яким всю номенклатуру запасів, що 

використовуються у виробничому процесі, залежно від їхньої цінності 

поділяють на три категорії:  

− група А – запаси, які є найціннішими з погляду їхньої вартості, 

але в натуральному вираженні використовуються в малих кількостях; 

− група В – запаси із середньою вартістю і середньою кількістю 

їхнього використання у виробничому процесі; 

− група С – містить різноманітний асортимент запасів, які 

одночасно є незначними з погляду їхньої вартості у грошовому 

вираженні. 

З метою оптимізації запасів на практиці поряд із цим методом 

використовують метод XYZ, який поділяє виробничі запаси на три 

класи залежно від рівномірності їхнього споживання у виробництві. 

У теорії оборотного капіталу використовують моделі оптимізації 

виробничих запасів і грошових коштів підприємства – модель Уілсона, 

яка полягає у мінімізації поточних витрат, тобто у розрахунку 

оптимального розміру партії постачання запасів. 

Отже, розглянуті моделі мають певні свої переваги, але жодна з 

них не є універсальною і не може бути використана як універсальна. 

Вагомим недоліком існуючих методів управління оборотними 

засобами є теоретичний характер та неможливість практичного 
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застосування з метою побудови дієвого механізму управління 

оборотними засобами підприємства. Підтвердженням теоретичного 

характеру наведених моделей є сучасний стан більшості українських 

підприємств, що є наслідком неефективності прийнятих рішень щодо 

управління оборотними засобами на основі наявних методів, а саме 

невідповідність структури і складу оборотних засобів сучасним 

реаліям.  

Отже, ми вважаємо, що з метою побудови найбільш дієвого 

механізму управління оборотними засобами підприємства доцільно 

враховувати зовнішні та внутрішні фактори впливу на вартість 

оборотних засобів (рівень інфляції, політичну ситуацію в країні, темпи 

економічного зростання національної економіки, рівень купівельної 

спроможності населення тощо) і дотримуватись їхньої оптимальної 

структури, що може бути досягнута з урахуванням таких підходів: 

 економічна обґрунтованість нормування оборотних засобів;  

 нарощення рівня рентабельності оборотних засобів, 

забезпечення максимізації прибутку від їхнього використання; 

 контроль та мінімізація обсягів втрат оборотних засобів у 

виробничому процесі; 

 прискорення обертання оборотних засобів за рахунок їхнього 

раціонального використання; 

 побудова ефективної моделі менеджменту на підприємстві, що 

буде направлена на отримання максимальної ефективності від 

вкладання коштів у виробництво тощо. 

В свою чергу, вдосконалення процесу управління оборотним 

засобами має дотримуватись таких основних принципів: 

1) визначення потреби підприємства в оборотних засобах, що 

впливають на рівень його фінансової незалежності та сприяють 

безперервності виробничого процесу; 

2) здійснення ефективного поточного і перспективного 

планування, що, в свою чергу, забезпечить формування достатнього 

обсягу і раціональної структури оборотних засобів підприємства; 

3) оцінка й узагальнення всіх можливих джерел фінансування 

оборотних засобів (власні та позикові ресурси, кошти, отримані від 

збільшення корпоративних прав, тощо). 

Враховуючи результати виконаного дослідження, для 

забезпечення ефективного управління оборотними засобами 

підприємств доцільно напрацювати економічну модель, що дозволить 

здійснювати своєчасну оцінку наявних засобів, визначати їхню 

оптимальну величину й участь у виробничому процесі, сприятиме 

мінімізації їхніх втрат. З метою реалізації визначених напрямів щодо 

удосконалення процесу управління оборотними засобами підприємства 

нами напрацьовано алгоритм, що включає етапи формування, 
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використання оборотних засобів і сприятиме їхньому ефективному 

управлінню (рис. 2). 

1. Діагностика забезпеченості підприємства оборотними засобами 

2.
Оцінка наявних джерел фінансування оборотних засобів та їх 

структури 

3. Оптимізація структури оборотних засобів підприємства

4.
Прискорення темпів обертання оборотних засобів та періоду їх 

окупності

5.
Аналіз ролі оборотних засобів у виробничому циклі та 

отриманому кінцевому результаті

Розраховується коефіцієнт реальної вартості оборотних 

засобів у майні підприємства (співвідношення фактичної 

вартості оборотних засобів у вартості майна підприємства)

Визначається рівень забезпеченості власними, позиковими 

та залученим ресурсами. Оцінюється співвідношення 

власних та залучених джерел

На основі коефіцієнта завантаження оборотних засобів 

визначається оптимальна структура засобів підприємства

На основі показників обертання оборотних засобів, 

приймається рішення про вивільнення засобів, що не 

використовуються у виробничому циклі

Розраховуються коефіцієнт ефективності (прибутковість 

оборотних засобів) і рентабельність

 
 

Рис. 2. Алгоритм управління оборотними засобами підприємства 
 

Джерело: власна розробка 
 

На першому етапі пропонується визначити тенденції динаміки 

загального обсягу і складу оборотних засобів, а також провести 

дослідження їхньої ліквідності, що дозволяє на основі коефіцієнта 

оборотності, періоду обороту та рівня рентабельності оборотних 

засобів визначити їхню ефективність. 

На другому етапі досліджуються зовнішні та внутрішні джерела 

формування оборотних засобів, що дозволяє спрогнозувати їхнє 

надходження і використання у виробничому процесі. 
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На третьому етапі за допомогою розрахунку нормативів і 

використання встановлених норм здійснюється оптимізація структури 

оборотних засобів. 

Четвертий етап управління оборотними засобами передбачає 

прискорення їхньої оборотності, що дозволяє підприємству істотно 

зменшити потребу в засобах, адже між швидкістю обертання засобів та 

їхнім розміром існує обернена залежність. 

Аналіз участі оборотних засобів у виробничому циклі 

підприємства на п’ятому етапі забезпечує підвищення їхньої 

рентабельності. 
 

ВИСНОВКИ 

Отже, за результатами виконаного дослідження доцільно 

зауважити, що підвищення ефективності функціонування підприємств 

є одним із найважливіших завдань управлінської діяльності. Поза 

сумнівом, що оборотні засоби як невід’ємна частина всіх коштів, 

задіяних у процесі виробництва і реалізації продукції, роблять свій 

внесок у формування економічного результату, а ефективне 

використання оборотних засобів забезпечується прискоренням їхньої 

оборотності на всіх стадіях кругообігу.  
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